

# 2025年南海共青团五四主题活动暨“南燕归巢”返乡创业赋能计划启动 青春南海：一座城与青年的相向奔赴

城市因青年的聚集而兴盛，青年因城市的助力而发展。

4月29日，在五四青年节来临之际，南海区在西樵山下听音湖畔举办2025年南海共青团五四主题活动暨“南燕归巢”返乡创业赋能计划启动仪式，激励广大青年以“青春之我”“奋斗之我”投身南海创新创业，以智慧和热血书写城市未来。

每一座城市，都在渴望年轻人，期待更多青年才俊成为城市“合伙人”，与城市同心同行、共创未来；青年人，都希望找到一个和自己“最搭”的城市。那么，青年与城市如何实现“相向奔赴”？或许，我们在南海能够找到答案。

## 一

当青春的创造力与城市的发展需求相遇，一场由青年主导的“智汇”行动正在改写南海城面貌。

南海是名副其实的青春之城、活力之城，全区常住人口超370万人，其中14至35岁的青年人群占比将近38%，“含青量”极高。南燕归巢，如何智汇南海？

从乡村振兴的田间到科技创新的前沿，从生态保护的绿道到人文经济的潮头，这座城市用事实印证：青年人才的成长曲线与城市发展轨迹高度契合。

在狮山镇艾草种植基地，广东环境保护工程职业学院的青年团队将千年艾草文化转化为乡村振兴密码。历时一年，他们走访了5个镇街10个社区，足迹遍布近千户村民，形成《南海区“艾”种植助推社区治理调研报告》。“艾文化”研学路线、艾草特饮制作、艾叶挂饰DIY……他们给出了许多激活乡村文旅基因的“金点子”。

这种将专业学识嫁接本土文化的智慧实践，恰是南海青年“既怀抱星海又深耕热土”的生动写照。

科技创新的战场上，青春锋芒同样闪耀。智慧星联傅俊超团队自主研发的云平台，让机械制造跨入数字化协同新时代；青年占比超76%的中海万泰“璇玑”生产团队，攻克数十项海油系统核心工艺。青年科技工作

者在季华实验室、仙湖实验室等33个高端科创平台间挥洒汗水，将南海高新企业的产业沃土化作创新试验田。

更具温度的人文经济浪潮中，青春表达重构着城市气质。“古桥咖啡”主理人苏敬谊将龙舟文化、烟桥正道文化注入拿铁拉花，让废弃旧居变身网红空间；“翰林小院”主理人彭楚聪用当代艺术解构岭南建筑，在松塘村绘就传统与现代交融的文旅长卷。青年来南海创新创业，不仅获得场地免租、创业基金等政策加持，更能在大地艺术节、千灯湖青年戏剧节、草莓音乐节等文化磁场中找到灵感源泉。

青春如炬，照亮时代征程。在科技创新的星辰大海，他们以突破为矛，以探索为盾，在数字云端筑起智慧高塔；乡村振兴的广袤田野，他们将青春嫁接新枝，以智慧浇灌沃土，让阡陌乡愁绽放绚烂之花；绿美南海的山水长卷，他们以脚步丈量生态，用热忱守护碧海青天，为南海大地绣出生机经纬；社会服务的万家灯火中，他们躬身传递温暖，让微光汇聚星河，写就青春担当；人文经济的浪潮之间，他们激活万年文脉的当代基因，让文化软实力澎湃发展浪潮。

致敬奔涌的“后浪”，他们以锐气破局、以情怀筑梦，在现代化活力新南海的答卷上刻写青春最闪耀的一笔。



2025年南海共青团五四主题活动暨“南燕归巢”返乡创业赋能计划启动。



2025年“展翅计划”首批岗位正式发布。

## 三

关注青年人才就是聚焦未来，投资青年人才将会赢得未来。城市发展需要青年的智慧与力量，更需要以系统性思维和创新性举措汇聚人才、激发活力。

南海坐拥“亿年山川、万年文化、千年水脉、百年工业”，不仅是创业热土，更是人文厚土。近年来，南海大力发展人文经济，坚持做年轻人喜欢的事，大地艺术节、“龙超”“墟游记”等品牌活动持续出圈出彩，广东千古情“一台演出带火一座城”，草莓音乐节、千灯湖青年戏剧节等各类音乐节会、文体赛事好戏连台，精彩不断。

在强化创新创业“硬件”支撑的同时，南海将进一步优化“软件”加持，丰富青年夜校的形式和内容，做好青年驿站工作，持续举办青年歌手大赛、交友联谊、艺术周等青年喜闻乐见的活动，全面建设近者悦、远者来、居者安、业者成的青年人才发展生态。

南海人文经济活力勃发，机遇无限。我们欣喜地看到，广大青年积极投身人文经济发展大潮，团区委启动青年小店种草计划，挖掘了一批回乡创业的主理人和有想法的大学生，引导广大青年以新思维激活乡土、以新业态重塑乡村经济，尝到了人文经

济的“甜头”。

今年，南海区继续在引导青年回乡创业方面下更大力度、出更实招数，在场地免租、基金扶持、品牌打造等方面赋能增效，打好资源联动的“组合拳”，助力更多“青年小店”在南海生根发芽、开花结果，共同为人文经济引领区建设贡献青春力量。

“希望南海青年像风一样自由！”正如区长王勇向广大青年送上的寄语，希望南海青年在风云激荡中，要有敏锐坚定的理想信念；在风吹雨打中，要有热爱忠诚的土地情结；在风华正茂中，要有担当创新的事业追求；在风驰电掣中，要有张扬进取的形象个性；在风清气正中，要有团结协作的发展生态。

每一座城市，都在渴望年轻人，期待更多青年才俊成为城市“合伙人”，与城市同心同行、共创未来。当下之南海，正以年轻的视角和心态打造青年发展友好型城市，与青年共鸣、和青春关联、向未来出发，让青年返乡创业的路更宽、心更暖，擦亮人文经济的“金招牌”，打造青年向往的理想之城。

一个既容得下肉身、也可以滋养灵魂的南海，永远值得大家期待。

## 二

对于绝大部分年轻人而言，南海带来的，始终是那个朴素而真挚的愿景——安居乐业。青年们义无反顾地选择南海，而南海也责无旁贷地担当起青年创业的“最强后援团”。

为全力支持青年创业，启动仪式上，南海精心筹备的一系列“计划”惊艳亮相。其中，“展翅计划”尤为引人注目。“它精准对接‘产业所需’与‘青年所盼’，规划在全区开发不少于1万个高质量实习见习岗位。”团南海区委书记王伟桃介绍，这些岗位覆盖全产业领域，制造业岗位占比不低于50%，重点开发对象提供的岗位达30%，面向硕士及以上高层次人才岗位也占5%。此外，该计划创新地采用“岗位开发+职业赋能+政策保障”三位一体的模式，有效破解青年实习就业的结构性矛盾，恰似为青年们插上了一双强劲有力的翅膀，助力他们在职业发展的天空中自由翱翔。

“南海是一座人文艺术与现代产业深度交融的城市，只要你怀揣创意、手握产品，并且满怀热忱，南海就能为你精准匹配资源、打通发展渠道、寻觅理想伙伴。”南海区委宣传部副部长、区文广旅体局副局长张科科的话，传递出南海对青年创业者满满的欢迎与支持。对于心怀创业梦想的青年而言，现场发布的“青年主理人赋能计划”，无疑是他们坚实可靠的后盾。

当下，“主理人”已成为创业领域的新兴力量。南海顺势而为，推出七大赋能计划，从各个

维度助力青年创业。政策上，青年小店“种草计划”、主理人良壤计划等接连出台；产教融合开展多样活动、培育专业人才；大量免租物业和优惠园区提供创业空间；融媒体矩阵提升品牌知名度；丰富文旅活动搭建交流平台；注重心理疗愈给予情绪支持；金融机构提供多样金融服务，全方位解决创业难题。

此外，南海区还推出“南海礼遇计划”，以城市之名给予青年最诚挚的关怀。“南海青年驿站”在7个镇街布局8家站点，为来南海创业就业、研学交流的青年提供最长7天的免费住宿服务，同时配套政策咨询、求职推介等“一站式”支持，让青年们“落脚有居”。此外，首批“青年夜校合伙人”为青年打造了“下班后继续充电”的活力空间，课程涵盖生活美学、运动健康、非遗传承、智能科创等多个领域，满足青年多元化的学习需求，助力他们不断提升自我。

从“展翅计划”到“青年主理人赋能计划”，再到“青年礼遇计划”，南海始终以无微不至的关怀，全方位为青年发展创造良好条件。

一直以来，南海区积极推进青年发展型城市试点创建工作，依托292个村居、超600亿元集体资产的雄厚基础，打造了众多具有影响力的品牌活动。

在南海这片充满希望的土地上，青年们既能享受安心惬意的生活，又能勇敢无畏地追逐梦想，开启属于自己的璀璨人生篇章。



南海推出“青年主理人赋能计划”。



“90后”松塘村翰林小院主理人彭楚聪和他的小店。



南海青年驿站（泊寓千灯湖店）。



南海区“青年小店”创业大赛扶持阵地。

文/佛山市新闻传媒中心记者 柯凌娜 汤晓冰 洪晓诗  
通讯员 黄秋瑜 谭家键 黄嘉颖  
图/佛山市新闻传媒中心记者 章佳琳 拥忠拉姆